



## 第三講 圖書館書目工作的組織

書目工作是圖書館工作的一個有機組成部分。在宣傳圖書和指導閱讀，以及在圖書館的內部工作（圖書補充、藏書和目次的組織等）中，利用書目索引的深度和廣度，在很大程度上決定著圖書館的工作水平。近年來，書目索引在圖書館的工作中起著愈來愈大的作用。

蘇聯所有圖書館都必須進行書目工作。同時，各種類型圖書館在組織這一工作上有著自己的特點，這些特點是以本館的類型和任務來決定的。

**省圖書館的書目工作** 省（邊區）圖書館是各省（邊區）的國家中心圖書館，是各省（邊區）的圖書資料的庫藏，也是圖書館學和目次學的方法研究的中心。

省圖書館利用書籍、雜誌和報紙，廣泛地宣傳蘇聯共產黨和蘇聯政府的決定，馬克思列寧主義的學說，其目的是為了對勞動人民進行共產主義教育，促進本省的經濟建設和文化建設，普及政治知識和科學知識。省圖書館是省的政治思想工作和文化教育工作的中心之一。它的責任是：協助本省的黨和蘇維埃機關完成當前的各項政治、經濟和文化的工作。

這類大型圖書館，以圖書為本省省會和全省的企業、機關和全體居民服務。

由於享有付費的繳送本，補充有較全面的適合本省工農業方面的圖書、地方誌、地方出版物以及外文書籍，所以省圖書館就擁有豐富而珍貴的藏書，能以滿足各界讀者和專家對圖書資料的需要。對專家讀者的服务，使各省圖書館的活動性質受到一定的影響，並在某種程度上使它們接近於科學圖書館的性質。

省圖書館進行著各方面的書目工作。多數省圖書館均設有書目部，部內的工作人員一般都是專長

一定知識門類的專業書目員。有些省圖書館還成立了統一的科學方法和書目部。其任務是：對區、村圖書館進行方法輔導，出版各種推薦書目和方法研究資料，以書目為讀者服務。若是在書目部和科學方法部分別設立的情況下，必需責成它們協同進行工作，以保證省圖書館出版的輔導區、村圖書館用的各種參考資料，達到更高的質量。

在“省圖書館條例”中規定著省圖書館書目工作的內容。

省圖書館應出版供本省讀者使用的各種性質的書目資料。所編制的各種推薦書目的題目，主要應幫助解決共產主義建設中的各項具體任務。

最近，一部分圖書館與各團體、機關合作編制供給專家、首先是供給本省國民經濟主要部門的專家使用的各種書目索引。這類書目索引的內容，除了包括現代的蘇聯圖書之外，還包括外文書籍，以及有一定參考價值的革命前的出版物。在個別情況下，還包括有檔案材料。這些書目索引，廣泛地向讀者揭示過去沒有充分加以利用的、富有多樣的全部藏書。

省圖書館應編制登記性和推薦性的地方誌書目，這項工作主要是由地方性的圖書館來做的。

地方誌書目是書目參考工具中的必要部分。書目員在書目參考工作和各種形式的群眾工作中，都要利用地方誌書目這種資料。在圖書館出版的各種書目索引中，也要包括地方誌書目的資料。

現在，蘇聯文化部（註）提出了一項重大的任務：每個省圖書館和共和國圖書館都應編制地方誌的聯合目錄。這項措施，無疑提供了更合理地利用本省和本共和國所有的全部圖書資料來解決國民經

（註）見蘇聯文化部1956年6月23日命令。

济任务的可能性。省图书馆对省内各种图书馆（如：地方博物馆所属的图书馆，团体和机关的图书馆，等等）的藏书中的地方志，都应当进行调查和登记。

书目参考服务是省图书馆的主要工作方式之一。省图书馆应以书目索引帮助本省各团体、机关、企业、图书馆和全体读者，首先是帮助工业和农业的生产革新者、科学工作者和各种知识部门的专家，按照他门的需要来选择图书，借图书和论文的帮助来找出读者所需要的知識和事实材料。省图书馆还要组织关于新出版的图书和论文的日常报导，主要是技术和农业方面的俄文和外文的图书馆论文的报导。

各省图书馆的当前任务，在于：组织图书馆的一切部门进行书目参考工作，并把这项消息广泛地报告给读者。

在过去，用书目索引帮助读者的工作，主要是由书目部担任的，现在对于出借较简单的书目索引和解答常常重复遇到的问题，则都已由借书处和阅览室的工作人员来担任。这样，就能够迅速而有效地当场解决读者们的要求。

对于读者提出的较为复杂的要求和向图书馆提出的书面諮詢，则都由拥有较丰富的书目参考工具和书目专家的书目部来负责解决。

完成与生产和实际活动相联系的各种需求，是书目参考工作的最重要的部分。

若是遇到图书馆本身难以解答的、很复杂的問題时（例如，过于專門的技术問題或农业方面的問題），可以轉詢适当的专业图书馆，在个别情况下，也可以轉詢那些备有查考这类读者所需图书的书目工具的公共图书馆。当然，首先还是应当利用省内的各科学图书馆。

建立有充分价值的书目参考工具，是很好安排书目参考工作的必备条件之一。由于书目部不断地改进各种目录和索引的质量，有步骤地充实书目索引出版物的收藏，就使得书目参考工具日益趋于完善。

在借书处和阅览室组织书目服务工作时，必须考虑读者所提出的较为典型的需求，而后确定这些地方应该配备的书目参考工具的准确范围。

与书目参考工作有密切联系的一项重要工作，是在读者中间宣传目录学知识。在省图书馆的实际工作中，现在使用的各种宣传方式有：在解答諮詢

过程中向读者介绍各种书目索引；举办目录学著作的展览会；绘制介绍书目参考资料的宣传画和画册，和读者进行关于书目作用的谈话，编写书目出版的评价，举办讲授一定范围的目录学知识的目录学讲习班，等等。

这一系列关于提高目录学知识的全部工作，在有计划地不断地进行的情况下，是能够帮助读者扩大视野、学会自己选择图书和有系统地进行阅读的，是可以减少书目员进行咨询解答的次数的。当然，这一切只有在读者使用的各种目录、卡片索引和参考工具书都组织得很好的图书馆内，才能全部做得到。

省图书馆是本省方法研究工作的中心。省图书馆促进本省图书馆工作的发展和加强，研究、总结和推广各图书馆的先进经验，参加进行提高图书馆工作人员业务水平的各项措施。方法研究员和书目员共同编制供区、村图书馆使用的书目上和方法上的参考资料。为帮助进行群众工作而编制专题展览计划和宣传画、举办读者会議和朗诵会的方法指示，也就是在各图书馆的实际工作中推行那些利用书目宣传优良图书的积极方式。

省图书馆的切实有效的工作方法之一，就是到各区、村图书馆去实际帮助它们改进书目参考服务工作（建立书目参考工具，解答咨询方法，统计，等等），以及推行群众性的工作方式。

省图书馆的工作人员应对书目工作、读者会議、讲习班等方面的问题，进行口头和书面的辅导，有步骤地向图书馆员介绍各种新书和新的书目索引，并用具体的例子来教练工作方法。

书目部担负有促进馆内各个工作环节利用各种书目的责任，应在书目上帮助本图书馆的各个部门。

书目部对图书补充方面有着特殊的任务。藏书的思想内容和藏书的全面与否，在很大程度上决定着图书馆的工作质量。若不广泛利用各种书目中的书刊报导材料，图书馆就难以正确地选择图书。为了很好地解决藏书补充问题，书目部应把在解答读者咨询过程中所发现的缺书的目录，应增补的地方志索引卡片，以及报刊上的图书评论（肯定的和否定的）等等，提交和通知图书馆补充部。

书目部对目录组织方面也要进行很大的帮助。从实际工作中明显地看出，书目员和编目员之间的

关系越来越密切。書目員公正地認為，各種目是最重要的書目參考資料，并积极地參加這些目錄的編排、补充和校訂工作。

書目員還應幫助在館內舉辦的各種形式的群眾工作：如，編制圖書展覽和讀者會議使用的書目單，向讀者進行圖書評介，等等。

書目員的工作，對於幫助改進借書處和閱覽室的讀者服務工作，有著很大的意義。

對於文化水平較高的讀者，需要有深入、靈活和熟練的服務工作，若不廣泛利用各種書目，這樣的工作是難以實現的。在出借圖書時，利用各種書目，不僅可使圖書館員依靠書目中的可靠指示來推薦圖書，並利用它來出借各種參考工具書，而且還能大大地推廣各種書目，教會讀者自己使用參考資料。圖書館全體工作人員熟習各種書目及其用法，是省圖書館順利地進行工作的必要條件。這樣，書目員必須有系統地進行提高館員目錄學知識的工作，向他們介紹各種書目、參考工具書及其最合理的使用方法，以及建立這類書目參考工具的各項問題。

省圖書館還必須進行科學方法研究工作：如，舉办法問題的討論會，總結自己的工作經驗，在刊物上發表最重要的一些問題，等等。

省圖書館所進行的多樣性的書目工作，就是如此。改進區、村圖書館對讀者的書目服務工作，是省圖書館當前很大的和複雜的任務，省圖書館必須在方法上給予它們經常的幫助。

蘇聯國立列寧圖書館的圖書館學科學方法研究室，擔任着對圖書館工作的方法指導，它的任務是研究和總結各圖書館的優良工作經驗。該研究室編制方法參考材料，進行諮詢解答，制訂各種訓練班、講習班的教學大綱和教學計劃，出版書目工作問題的各種指南，綜合各省館書目工作和方法研究工作的年度總結報告，提出各館應該解決的主要方法問題，出版“蘇聯圖書館工作經驗”彙編，其內容是刊登有關圖書館書目工作的材料，以及其他等等。列寧圖書館的工作人員直接到各地了解工作情況，可以促進各省館先進經驗的研究、總結和推廣。現在，該研究室正在編寫一部工作指南——“省圖書館的書目參考工作”。

除了圖書館學科學方法研究室之外，列寧圖書館的書目參考與情報工作部和推薦書目部，對各省

館的帮助也很大。

書目參考與情報工作部，為各省館解答它們所不能解答的複雜問題，編制膠版印刷的供省圖書館使用的專題書目和各種知識門類的書目的書目；這種書目的書目，對書目參考工作有很大幫助。推薦書目部有系統地評介各省館所出版的推薦書目，從而促使各省館提高編制推薦書目參考資料的工作質量。

**區圖書館的書目工作** 区图书馆是区的  
国家中心图书馆。区  
图书馆协助本区的党、苏维埃、共青团组织完成经济和文化方面的各项任务，通过宣传党和政府的决定、马克思列宁主义创始人的著作，以及各种知识门类的优良书籍、杂志和报纸来进行共产主义教育。在“区图书馆条例”中规定着区图书馆的书目工作的范围和内容。

区图书馆以各种书目供给本区的各机关、团体、企业和居民，通过报纸和广播介绍各种新书，对本区的领导人员、著名人士和专家等分别供给图书情报，利用书目指导阅读和举办各种方式的群众工作（如，评介、展览、读者会议等等）。

区图书馆应对村图书馆、集体农庄和国营农场的图书馆进行方法辅导，参加本区图书馆工作人员的培训工作。

对本区各图书馆的读者服务工作的帮助，主要在于解答书目諮詢，保证供给推荐书目（在个别情况下，区图书馆可利用中央和省的图书馆的材料来自己编制推荐书目和方法参考资料），有系统地向图书馆员介绍各种新书和书目索引，组织关于利用书目参考资料来举办各种群众工作和进行个别阅读指导问题的学习。

区图书馆的书目工作，是由借书处和阅览室的工作人员来担任的。

**村圖書館的書目工作** 村图书馆以书籍、报纸和杂志为本村的居民和村苏维埃服务。通过图书来宣传党和政府的决定、马克思列宁主义的学说和科学技术方面的最新成就。村图书馆应广泛地利用推荐书目参考资料来宣传最有价值的图书，举办各种群众性的读书活动，根据读者需要选择图书。在执行这些任务遇到困难时，可以邀请读者积极分子和区、省图书馆的工作人员来共同谋得解决。（唯学译）